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14 Rationale Zahlen – Brüche, Dezimalzahlen, Prozente 

1.8 Erweitern und Kürzen 

Simone hat 1
3

vom Kuchen gegessen.

Leon hat 2
6

vom Kuchen gegessen. 

Clara hat 3
9

vom Kuchen gegessen.  

Wer hat mehr gegessen? 

Beim Erweitern werden Zähler und Nenner eines Bruchs mit der gleichen natürli-

chen Zahl multipliziert. 

Schreibweise:
a

b

n

n
oder =

a a

b bn

n

n

Beim Erweitern eines Bruchs ändert sich sein Wert nicht. 

1. Erweitere den Bruch 16
6

mit 3. 

Lösung:

16 16 48

6 6 18
= =
3

3

3

Multipliziere Zähler und Nenner mit 3. 

2.
2

3 12
=

Lösung: 

2 2 8

3 3 12
= =
4

4

4

Überlege, mit welcher Zahl man den Nenner 
multiplizieren muss, um 12 zu erhalten. 

Multipliziere dann Zähler und Nenner mit dieser 
Zahl. 

28 Erweitere die Brüche mit 2 und 9.  

a)
12

7
b)

6

4

c)
9

5
d)

7

3

e)
4

11
f) 

6

9

Beispiele 
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108 Geometrische Grundformen und geometrische Grundbegriffe 

1.6 Nebenwinkel und Scheitelwinkel 

In Kirchenfenstern kann man viele Winkel betrachten. 

Findest du rechte und gestreckte Winkel? 

• Wenn ein gestreckter Winkel

unterteilt wird, so entsteht ein

Paar von Nebenwinkeln.

Nebenwinkel ergeben zusam- 

men einen gestreckten Winkel.

Kurz: α + β = 180°

• Die gegenüberliegenden Winkel

zweier sich schneidender Geraden

nennt man Scheitelwinkel.

Scheitelwinkel sind gleich groß,

haben also das gleiche Maß.

Kurz: α = β und ε = δ

Bestimme die fehlenden Winkelmaße. 

Lösung: 

Winkel Begründung

ε = 180° – 26° = 154° Nebenwinkel 

α = 26° Scheitelwinkel

δ = ε = 154° Scheitelwinkel

193 Bestimme die fehlenden  

Winkelmaße. 

194 Welche Maße haben die Winkel α, β, γ, δ und ε, wenn folgende Aussagen gelten? 

a) Der Nebenwinkel zu β hat das Maß 108°.

b) Der Nebenwinkel γ ist 11-mal so groß wie δ.

c) Die Summe der Scheitelwinkel α und ε beträgt 254°.

Beispiel 

Mathematik 5. Klasse

TRAINING
Realschule

STARK

Übungsmaterial
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